

ПЕРМСКАЯ

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ еженедѣльно по средамъ. Цѣна за годъ 5 рублей съ пересылкою, какъ и безъ пересылки.

№ 45.

Подписка принимается въ Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Пермской духовной семинаріи, въ Перми.

7 Ноября 1873 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Указы Святѣйшаго Правительствующаго Синода.—Журналъ учебнаго комитета при Святѣйшемъ Синодѣ.—Перемены по службѣ лицъ—Служенія Его Высокопреосвященства.

I. Указы Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

Отъ 3 іюня 1873 года. О книгѣ г. Александрова: „Народы Россіи. Этнографическіе разказы для дѣтей. Пустыни Сѣвера и ихъ кочушіе обитатели.“

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшіи Правительствующій Синодъ слушала предложенный господиномъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ учебнаго комитета № 41, о возможности рекомендаціи перваго выпуска издаваемого г. Александровымъ сборника подъ заглавіемъ: „Народы Россіи. Этнографическіе разказы для дѣтей. Пустыни Сѣвера и ихъ кочушіе обитатели“ (цѣна 1 р. 50 коп.), въ ученическія бібліотеки мужскихъ и женскихъ духовныхъ училищъ, въ качествѣ книги для чтенія. Приказали: Заключение учебнаго комитета утвердить и для объявленія о семъ правленіи

ямъ духовныхъ училищъ мужскихъ и женскихъ, послать епархіальнымъ преосвященнымъ циркулярный указъ, съ приложеніемъ, въ коші, журнала учебнаго комитета.

ЖУРНАЛЪ

учебнаго комитета, при Святѣйшемъ Синодѣ, № 41.

О сочиненіи г. Александрова: „Народы Россіи. Этнографическіе рассказы для дѣтей. Пустыни Сѣвера и ихъ кочующіе обитатели (С.П.б. 1872 г.).“

Авторъ названной книги имѣетъ цѣлю познакомить русскихъ юношей въ общедоступной формѣ легкихъ этнографическихъ рассказовъ съ разнообразными племенами, населяющими Россію: съ ихъ различными типами, съ ихъ бытомъ, характеромъ, занятіями, а также и съ той природой, среди которой они живутъ. Начавъ съ совершенно дикой и недоступной природы тундръ, авторъ предполагаетъ перейти постепенно къ болѣе благодатной природѣ лѣсовъ, за тѣмъ степей, горъ, плодоносныхъ равнинъ; и тутъ же въ параллель, начиная съ народовъ дикихъ, бродячихъ и кочевыхъ, перейти къ народамъ осѣдлымъ и цивилизованнымъ. Держась такой системы, авторъ намѣренъ представить въ цѣломъ книги и настоящее положеніе народной культуры, насколько это возможно въ предѣлахъ этнографическаго описанія, приспособленнаго къ дѣтскому пониманію. Такимъ образомъ программа предполагаемаго изданія слѣдующая: „Иностранцы тундръ; иностранцы лѣсовъ, иностранцы степей и иностранцы горъ. *Народы славянскіе, — малороссы, белоруссы, поляки, —* съ ихъ настоящими и отжившими бытовыми особенностями. Народъ русскій, или великороссы, — съ его подраздѣленіями на москвичей, владимірцевъ, тверитянъ и т. д.; и съ ихъ видовыми типами, какъ отжившаго быта, такъ и настоящаго. Колонизація Россіи иностранцами и за тѣмъ колонизація русскихъ земель русскими же по окраинамъ сѣвера, востока и юга.“

Представленная книга заключаетъ въ себѣ только часть перваго отдѣла: „иностранцы тундръ.“ Для большей легкости въ чтеніи и возбужденія интереса у молодыхъ читателей г. Александровъ избралъ беллетристическую форму изложенія. Героємъ большей части рассказовъ является знаменитый финскій ученый и путешественникъ Кастрень. Авторъ заставляетъ Кастрена встрѣтить бурю на лапландской тундрѣ, едва не погибнуть подъ снѣжнымъ сугробомъ отъ бури, разыгравшейся близъ Печеры, у самоѣдовъ, — про-

ѣхаться по Оби среди Остяковъ, укрываться въ вѣжѣ лапландца, чумѣ — самоѣда или остяка, быть свидѣтелемъ свадебъ, похоронъ, заклинаній и языческихъ жертвоприношеній, у всѣхъ этихъ обитателей тундры и всѣмъ испытаннымъ, видѣннымъ или услышаннымъ подѣлиться съ читателемъ. — Природа Таймурской земли изображена у автора въ рассказѣ о приключеніяхъ Мидендорфа, ѣздившаго на Таймуръ въ 1843 году. Нравы и обычаи Чукчей и Коряковъ представлены въ видѣ рассказа бывшего Сибиряка — торговца, ѣдущаго съ товарищами на ярмарку въ Островное, куда для обмѣна товаровъ съѣзжаются разные инородцы Восточной Сибири. Такой способъ изложенія дѣйствительно увеличиваетъ интересъ книги и увлекаетъ читателя; но есть въ немъ и слабая сторона. Авторъ, чтобы не затянуть рассказа и не удалиться слишкомъ далеко отъ его главнаго героя, принужденъ только слегка касаться особенностей страны и разныхъ сторонъ быта нашихъ инородцевъ и не имѣетъ возможности войти въ подробное ихъ разсмотрѣніе. Такимъ образомъ у читателя остается только одинъ общій очеркъ извѣстной мѣстности или инородческаго кочевья; всѣ же относящіяся сюда частности изглаживаются. Авторъ самъ сознавалъ, какъ видно, этотъ недостатокъ и потому въ дополненіе къ своимъ рассказамъ приложилъ въ концѣ книги такъ называемый, „Толкователь,“ который имѣетъ уже болѣе учебный характеръ. Тамъ разъясняются вопросы: „что такое этнографія? На какія группы или племена раздѣляютъ жителей земли? Какими племенами и народами населена Россія?“ и т. п. Къ пробѣламъ книги нельзя не отнести также и отсутствіе въ ней указаній на мѣсто и значеніе, которыя принадлежатъ свѣдѣніямъ о краяхъ Россіи и ихъ обитателямъ въ государственномъ и экономическомъ отношеніяхъ. Сверхъ того, между приводимыми г. Александровымъ въ разныхъ мѣстахъ своего сочиненія объясненіями есть такія, съ которыми нельзя согласиться. Такъ, напримѣръ, авторъ, въ предисловіи (стр. 4), причисляетъ малоруссовъ и бѣлоруссовъ, наравнѣ съ поляками, къ отдѣльнымъ славянскимъ народамъ; между тѣмъ какъ малоруссы и бѣлоруссы вмѣстѣ съ великоруссами суть только вѣтви одного народа *русскаго*. При объясненіи слова этнографія (стр. 107—108), г. Александровъ ставитъ задачей этой науки — подводить подъ общіе естественные законы не только нравы и обычаи народовъ, но также и ихъ „мысли и чувства.“ Встрѣчаются въ книгѣ и выраженія, совершенно непонятныя, напримѣръ, на стр. 81-й: „Мидендорфъ растаялъ на огнѣ нѣсколько снѣгу, влилъ въ него изъ *естественно-историческихъ* препаратовъ спиртъ и успокоившись этимъ напиткомъ, заснулъ крѣпкимъ сномъ.“

Тѣмъ же мѣсѣ, не смотря на эти недостатки, которые должны быть исправлены при слѣдующемъ изданіи, сочиненіе г. Александрова, по своимъ вышеуказаннымъ достоинствамъ, можетъ служить полезною книгою для чтенія въ мужскихъ и женскихъ духовныхъ училищахъ, въ виду, между прочимъ, и очень хорошо исполненныхъ рисунковъ, какими оно украшено. Т

На основаніи вышеизложеннаго учебный комитетъ полагалъ бы рекомендовать первый выпускъ издаваемыхъ г. Александровымъ этнографическихъ разказовъ для дѣтей (Пустыни Сѣвера и ихъ конующіе обитатели) въ ученическія бібліотеки мужскихъ и женскихъ духовныхъ училищъ, въ качествѣ книги для чтенія.

Отъ 28 августа 1873 года. По Высочайше утвержденному мнѣнію Государственнаго Совѣта. О замѣнѣ существующихъ сборовъ за повышение чинами сборовъ при увеличеніи содержанія служащимъ на государственной службѣ лицамъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали въ дѣніе Правительствующаго Сената (по 1-му департаменту), отъ 7-го іюля за № 24.863, въ коемъ сообщается къ свѣдѣнію и руководству, что Государственный Совѣтъ въ соединенныхъ департаментахъ государственной экономіи и законовъ и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ: а) представленіе Министра Финансовъ о замѣнѣ существующихъ сборовъ за повышение чинами сборовъ при увеличеніи содержанія состоящимъ на государственной службѣ лицамъ, а также о порядкѣ взыскація недоимокъ по сбору за чины съ лицъ, получающихъ нераздѣленное на категории содержаніе, и б) опредѣленіе Правительствующаго Сената о порядкѣ вычетовъ за чины съ лицъ, занимающихъ разныя должности, съ особымъ по каждой изъ нихъ окладомъ, мнѣніемъ положилъ: I. Взамѣнъ сборовъ, взимаемыхъ по ст. 625 устава о пошлинахъ (Св. Зак. Т. V, по прод. 1863 г.) за повышение чинами, установить сборъ при возвышеніи содержанія лицамъ, состоящимъ на государственной службѣ, на слѣдующихъ основаніяхъ: 1) При всякомъ увеличеніи денежнаго содержанія чиновниковъ, а также тѣхъ генераловъ, штабъ и оберъ-офицеровъ войскъ всѣхъ оружій и флота, которымъ жалованье производится не по чинамъ, всѣ сіи лица получаютъ прежде (т. е. безъ увеличенія) содержаніе въ продолженіе трехъ мѣсяцевъ, со дня воспользованія Высочайшаго повелѣнія или распоряженія подлежащаго начальства объ увеличеніи содержанія. *Примѣчаніе 1-е.* Означенное правило

(п. 1) не распространяется на лицъ, опредѣляемыхъ по нѣкоторымъ вѣдомствамъ въ должности безъ права на чины и пенсію, на занимающихся на службѣ по найму и на неимѣющихъ чиновъ канцелярскихъ служителей. *Примчаніе 2-е.* Лица, изъятые по ст. 620 уст. пошлинъ отъ сбора за повышение чинами, пользуются тою-же льготою и отъ устанавлиаемаго настоящими правилами вычета. *Примчаніе 3-е.* При увеличеніи содержанія, вслѣдствіе изданія новыхъ штатовъ, новые оклады производятся со дня введенія новыхъ штатовъ, или сроковъ, въ штатахъ или Высочайшихъ повелѣній указанныхъ. 2) Подъ именемъ содержанія слѣдуетъ разумѣть, въ совокупности, все виды постоянныхъ выдачъ по службѣ, какъ-то жалованье, столовыя деньги, квартирные деньги, получаемыя изъ государственнаго казначейства по штатамъ и особымъ назначеніямъ, денежные аренды, производящіяся на службѣ пенсіи и всякое, подъ какимъ бы то ни было наименованіемъ, добавочное содержаніе. 3) Производимыя чиновникамъ, при временныхъ командировкахъ по дѣламъ службы, усиленное жалованье, квартирные, разъѣздныя, прогонныя, столовыя или суточные и порціонныя деньги, пособия на подъемъ и обзаведеніе и все прочія единовременныя денежныя выдачи къ составу содержанія не причисляются. 4) Особыя выдачи, присвоенныя чиновникамъ по нѣкоторымъ вѣдомствамъ отчисленіемъ части собираемыхъ ими казенныхъ доходовъ, подвергаются вычету въ размѣрѣ $\frac{1}{4}$ разности между годовою суммою процентнаго вознагражденія по прежней и новой должностямъ. 5) Съ военныхъ и морскихъ чиновъ строеваго состава и лицъ, состоящихъ на службѣ въ управленіяхъ и другихъ учрежденіяхъ военнаго вѣдомства, получающихъ содержаніе не по должностямъ, а по чинамъ, удерживается трехмѣсячная разниа между старымъ и новымъ окладами исключаительно стелью съ одного жалованья. *Примчаніе.* Съ морскихъ чиновъ, хотя бы они и находились въ плаваніи, означенная въ п. 5-мъ разниа удерживается по расчету окладовъ жалованья, указанныхъ въ прилагаемой къ сему пункту табелѣ. 6) Съ служащихъ за границею чиновниковъ вѣдомства министерства иностранныхъ дѣлъ, при увеличеніи ихъ содержанія, удерживается 5% разниа между старымъ и новымъ годовымъ окладами. Этотъ вычетъ распределяется на 3 мѣсяца. 7) Правила, изложенныя въ пп. 1, 5 и 6, соблюдаются во всехъ случаяхъ увеличенія содержанія отдѣльными лицамъ; при назначеніи ихъ въ должности, которымъ присвоены высшіе оклады содержанія; при производствѣ въ чины, въ тѣхъ вѣдомствахъ, гдѣ денежное довольствіе производится по чинамъ; при Всемилостивѣйшемъ пожалованіи добавочнъ къ содержанію, подъ какимъ-бы то ни было наимено-

ваніемъ; при назначеніи добавокъ въ извѣстныхъ случаяхъ за выслугу лѣтъ, и при увеличеніи окладовъ содержанія по распоряженіямъ начальства, въ предѣлахъ предоставленнаго ему на то права. *Примѣчаніе.* При первомъ производствѣ въ офицерскій чинъ, какъ по военно-сухопутному, такъ и по морскому вѣдомствамъ, никакого вычета не производится. 8) Правило, изложенное въ п. 1-мъ, не распространяется на лицъ, временно исправляющихъ должности, оставшіяся вакантными (ст. 1005 уст. служб. прав. Св. Зак. Т. III, изд. 1857 года). 9) При поступленіи на государственную службу лицъ, нигдѣ прежде не служившихъ, или служившихъ, но не получавшихъ жалованья, или опредѣляющихся на службу изъ отставки (кромѣ поступающихъ на заграничную службу по министерству иностранныхъ дѣлъ), съ полнымъ содержаніемъ, присвоеннымъ должности, или съ уменьшеннымъ окладомъ, на основаніи примѣч. 1 къ ст. 994 уст. служб. прав. (Св. Зак. Т. III, по прод. 1863 г.), всѣ такія лица получаютъ въ первые три мѣсяца своей службы двѣ трети назначенныхъ имъ окладовъ. Это-же правило относится и до лицъ, занимавшихъ должности безъ жалованья, *Примѣчаніе.* При поступленіи означенныхъ въ п. 9 лицъ на заграничную службу вѣдомства министерства иностранныхъ дѣлъ, съ нихъ удерживается 2% вновь назначеннаго годоваго содержанія, каковой вычетъ распредѣляется на 3 мѣсяца. 10) Разности, или остатки, образующіеся по штатамъ при удержаніи опредѣленныхъ суммъ, по правиламъ п. п. 1, 4, 5, 6 и 9 изъ окладовъ содержанія и процентныхъ вознагражденій, составляютъ принадлежность государственнаго казначейства и обращаются изъ кредитовъ подлежащихъ смѣтъ въ государственный доходъ, порядкомъ, какой будетъ для сего установленъ, по взаимному соглашенію между Министромъ Финансовъ и Государственнымъ Контролеромъ. *Примѣчаніе.* Разности, или остатки, образующіеся по штатамъ отъ удержанія выдачи полныхъ окладовъ лицамъ, поименованнымъ въ ст. 636 и 637 уст. пошлин. и ст. 659 того-же устава по прод. 1863 г., обращаются не въ государственное казначейство, а въ означенные въ тѣхъ статьяхъ источники. 11) Исполненіе сихъ правилъ принадлежитъ непосредственному наблюденію тѣхъ учреждений или начальствъ, въ распоряженіи коихъ состоятъ кредиты, изъ которыхъ производится содержаніе лицамъ, подлежащимъ вычету, на основаніи п. п. 1, 4, 5, 6 и 9 настоящихъ правилъ. За упушеніе въ этомъ отношеніи начальства сіи отвѣтствуютъ платежемъ того, что съ означенныхъ лицъ, удержать слѣдовало. II. Вышеизложенныя правила распространить на тѣхъ изъ числа служащихъ въ губерніяхъ Царства Польскаго русскихъ чиновниковъ, которые не принадлежатъ къ тамош-

нему эмеритальному обществу, изъявъ этихъ чиновниковъ отъ дѣйствія статей 83—88 устава о гербовомъ сборѣ въ Царствѣ Польскомъ, относительно номинаціонныхъ пошлинъ при опредѣленіи на службу и при повышеніи въ должности. III. Недоимки по сбору за повышение чинами, накопившіяся до 1-го января 1871 года, со счетовъ сложить. IV. Относительно недоимокъ по сбору за чины, пожалованные съ 1-го января 1871 г. по день изданія вышеизложенныхъ правилъ о сборѣ съ состоящихъ на государственной службѣ лицъ при возвышеніи имъ содержанія, постановить, что при взысканіи сихъ недоимокъ: а) Изъ общаго оклада содержанія лицъ, получающихъ таковое въ одной общей суммѣ, безъ подраздѣленія на жалованье, столовые и квартирныя деньги, одна четвертая часть считается квартирными деньгами, если только эти лица не имѣютъ казеннаго помѣщенія, а изъ остальныхъ трехъ четвертыхъ частей—одна половина считается жалованьемъ, а другая столовыми деньгами; изъ общаго же содержанія лицъ, пользующихся казеннымъ помѣщеніемъ, одна половина причисляется къ жалованью, а другая къ столовымъ деньгамъ. За симъ, вычетъ мѣсячнаго жалованья за чинъ производится изъ той только части нераздѣльно получаемаго содержанія, которая, на вышеизложенномъ основаніи, будетъ отнесена собственно къ жалованью; и б) съ чиновниковъ, занимающихъ нѣсколько должностей въ различныхъ учрежденіяхъ одного и того же или разныхъ вѣдомствъ, вычетъ мѣсячнаго жалованья производится, по точному смыслу ст. 629 уст. пошлин. (Св. Зак. Т. V изд. 1857 г.), по окладу одной изъ занимаемыхъ чиновникомъ должностей; съ чиновниковъ же, занимающихъ разныя должности въ одномъ и томъ же учрежденіи, вычетъ за чинъ производится, на общемъ основаніи, по окладамъ всѣхъ занимаемыхъ чиновникомъ въ одномъ учрежденіи должностей; и V. Предоставить II Отдѣленію Собственной Его Императорскаго Величества канцеляріи, по соглашенію съ министерствомъ финансовъ, сдѣлать въ подлежащихъ статьяхъ свода законовъ соотвѣтственныя новымъ правиламъ о сборѣ при увеличеніи содержанія служащимъ лицамъ измѣненія и дополненія. На мнѣніи написано: Его Императорское Величество воспослѣдовавшее мнѣніе въ общемъ собраніи Государственнаго Совѣта о замѣнѣ существующихъ сборовъ за повышение чинами сборомъ при увеличеніи содержанія состоящимъ на государственной службѣ лицамъ, Высочайше утвердить соизволил и повелѣлъ исполнить, подписалъ: Предѣдатель Государственнаго Совѣта Константинъ. ⁹/₂₁ іюня 1873 года. Приказали: Объ изъясненномъ Высочайше утвержденномъ мнѣніи Государственнаго

Совѣта дать знать по духовному вѣдомству печатными указами для свѣдѣнія и надлежащаго въ потребныхъ случаяхъ руководства.

Отъ 14 сентября 1873 года. О новыхъ образцахъ классной мебели для духовно-учебныхъ заведеній.

По указу Его Императорскаго Величества, Святейшей Правительствующей Синодъ слушали дѣло о новыхъ образцахъ классной мебели для духовно-учебныхъ заведеній. Обстоятельства сего дѣла таковы: Святейшій Синодъ, разсмотрѣвъ предложенный господиномъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ учебнаго комитета о представленной статскимъ совѣтникомъ Забѣлинымъ модели классной мебели, для духовно-учебныхъ заведеній, опредѣленіемъ 1/2 марта 1873 года, признавъ изложенныя въ томъ журналѣ соображенія статскаго совѣтника Забѣлина объ улучшеніи классной мебели въ означенныхъ заведеніяхъ уважительными, а принятіе ихъ къ руководству при заготовленіи новой мебели и, по возможности, при исправленіи старой, полезнымъ въ гигиеническомъ отношеніи для учащагося юношества. Вслѣдствіе сего статскому совѣтнику Забѣлину поручено было заказать устроить для образца два стола, изъ коихъ одинъ долженъ быть образцемъ стола для задняго ряда, а другой — образцемъ стола, ставящагося впереди другихъ, принявъ при этомъ въ соображеніе всѣ указанія, сдѣланныя учебнымъ комитетомъ. Во исполненіе сего статскимъ совѣтникомъ Забѣлинымъ были представлены въ учебный комитетъ образцы двухъ столовъ для двухъ возрастовъ: самаго старшаго и другаго, за нимъ слѣдующаго. Эти образцы были разсмотрѣны въ учебномъ комитетѣ и найдены вполне соответствующими предположенной цѣли — доставить учащемуся юношеству классную мебель удобную и полезную въ гигиеническомъ отношеніи. Святейшій Синодъ, согласно заключенію учебнаго комитета, опредѣлилъ по представленнымъ образцамъ и на основаніи сдѣланныхъ учебнымъ комитетомъ указаній заготовить потребное число моделей, поручивъ вмѣстѣ съ тѣмъ хозяйственному управленію сдѣлать надлежащія распоряженія какъ объ устройствѣ означенныхъ моделей, такъ и о разсылкѣ ихъ по духовно-учебнымъ заведеніямъ. Вслѣдствіе сего распоряженія Святейшаго Синода, господинъ исправляющій должность Оберъ-Прокурора предложилъ Синоду, за № 7586, заключеніемъ хозяйственнаго управленія, въ которомъ извѣщено: въ виду того, что изготовленіе тѣхъ количества экземпляровъ классной мебели, согласно заключенному хозяйственнымъ управленіемъ съ столярнымъ мастеромъ условію, должно осуществиться въ теченіи 5

мѣсяцевъ, что складъ моделей въ большемъ количествѣ, сбереженіе оныхъ въ управленіи и одновременная разсылка представляются неудобными и затруднительными, хозяйственное управленіе, по соглашенію съ председателемъ учебнаго комитета, полагало бы: не дожидая окончанія полной поставки означенныхъ моделей, отсылать ихъ, по мѣрѣ изготовленія оныхъ, по 1 экз. для всѣхъ учебныхъ заведеній, находящихся въ одномъ и томъ же городѣ, съ отнесеніемъ на указанный Святѣйшимъ Синодомъ источникъ всѣхъ расходовъ по заготовленію, закупкѣ и разсылкѣ сихъ моделей. **П р и к а з а л и:** Святѣйшій Синодъ, разсмотрѣвъ устроеннымъ хозяйственнымъ управленіемъ модели классной мебели, по образцамъ, представленнымъ статскимъ совѣтникомъ Забѣлинымъ и одобреннымъ учебнымъ комитетомъ, и находя, что модели эти вполне соотвѣтствуютъ предположенной цѣли, т. е. дать учащемуся юношеству классную мебель удобную и полезную въ гигиеническомъ отношеніи, признаеть необходимымъ ввести таковую мебель во всѣ духовно-учебныя заведенія и вслѣдствіе сего опредѣляетъ: 1) Дать знать епархіальнымъ преосвященнымъ печатными указами, чтобы начальства духовно-учебныхъ заведеній въ подвѣдомственныхъ имъ епархіяхъ, при изготовленіи новой классной мебели для сихъ заведеній и, по возможности, при исправленіи старой, руководствовались моделями, устроенными по образцамъ, представленнымъ статскимъ совѣтникомъ Забѣлинымъ. 2) Модели эти поручить хозяйственному управленію высылать, по мѣрѣ изготовленія ихъ, по частямъ, по одному экземпляру въ каждый городъ, въ которомъ есть духовно-учебныя заведенія, съ тѣмъ, чтобы то изъ сихъ заведеній, въ которое экземпляръ этотъ будетъ доставленъ, выдавало оный по требованію другихъ, находящихся въ томъ же городѣ, духовныхъ училищъ, безпрепятственно для общаго пользованія.

II. Перемѣны по службѣ лицъ епархіальнаго вѣдомства.

Перемѣнены: Священникъ Соликамскаго уѣзда, Ново-Усольскаго собора *Андрей Анциферовъ* — къ церкви Очерскаго завода, Оханскаго уѣзда, и псаломщикъ церкви Янычевскаго села, Пермскаго уѣзда, *Михаилъ Спаскій* — псаломщикомъ же къ Христорождественскому собору, Юговскаго завода, того же уѣзда.

Произведены: Діаконъ церкви Чермозскаго завода, Соликамскаго уѣзда, *Антоній Введенскій* во священника къ церкви того же завода и псаломщикъ:

Градо-Кунгурской Преображенской церкви *Василій Коноховъ*—въ діакона къ Градо-Пермскому Петропавловскому собору и Пермскаго уѣзда, Курашимскаго завода *Павелъ Хлопинъ*—въ діакона къ церкви того же завода, съ оставленіемъ на псаломщицъей вакансіи.

Почисленъ закзатъ: Священникъ Соликамскаго уѣзда, Юсвинскаго села, *Александръ Шиловъ*.

Г. герольдмейстеръ Правительствующаго Сената отношеніемъ, отъ 7 августа за № 2735, увѣдомилъ Его Высокопреосвященство, что указомъ Правительствующаго Сената отъ 19 іюля 1873 года за № 85, секретарь при Пермскомъ епархіальномъ архіереѣ титулярный совѣтникъ *Василій Удинцевъ* произведенъ, за выслугу лѣтъ, въ чинъ коллежскаго ассесора, со старшинствомъ съ 9 января 1872 года.

III. Служенія Его Высокопреосвященства.

28-го сего октября, въ воскресенье, божественную литургію Его Высокопреосвященство совершалъ въ крестовой церкви въ сослуженіи кафедральнаго протоіерея *Александра Луканина* и крестовой братіи.



НЕОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Содержаніе: Воскресныя бесѣды.—Къ Пресвятой Богородицѣ.—Объявленія.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

Августа 29. Усѣкновеніе главы св. Іоанна Предтечи.

Разсказано было о заключеніи св. Іоанна Предтечи въ темницу и о усѣкновеніи главы его.

Кто-то спросилъ: у царя Ирода были дочери?

— Изъ Евангелія извѣстно только, что у Иродіады, жены Филиппа, брата Иродова, была дочь; но отъ Ирода ли она, или отъ Филиппа, мужа Иродіады, неизвѣстно. О дочеряхъ Ирода нигдѣ въ книгахъ не говорится. А тебѣ почему любопытно знать, были ли у царя Ирода дочери?

— Да говорятъ, что у Ирода было 12 дочерей и что эти его дочери и теперь живы, ходятъ по свѣту, мучать людей и зовутся лихоманками. Есть записка о 12 трясавицахъ; въ ней-то и написано объ этихъ лихоманкахъ.

— Нѣтъ ли ея у тебя? Покажи-ко мнѣ ее.

— Ужо достану и принесу¹⁾.

— Не помнишь ли однако, что о нихъ говорится въ этой запискѣ-то?

— Да вотъ что: когда принесли старшей дочери Ирода голову Іоанна Предтечи, тогда голова и мертвая говорила, обличала Иродіаду, и дочь ея плясунью. Онѣ ругались надъ ней, кололи ей иглами языкъ, а голова все свое говорила, а напоследокъ прокляла всѣхъ 12 дочерей Ирода, и онѣ изъ плясавицъ оборотились въ трясавицъ, сдѣлались лихоманками.

— Все это выдумки. Ни въ Евангеліи, ни въ Четьи-Минеяхъ, ни въ исторіяхъ напр. Іосифа Флавія, который жилъ послѣ Христа, не говорится, чтобы у царя Ирода было 12 дочерей. Въ Четьи-Миней записано только

¹⁾ Послѣ мнѣ дѣйствительно доставили эту записку, но къ сожалѣнію я ее потерялъ.

вотъ какое преданіе. Когда отсѣченную голову отдали дочери Иродіады, и она принесла ее къ матери; тогда Иродіада, по злости на Іоанна Крестителя, ругалась надъ головою. колола иглою языкъ, который обличалъ ее незаконное сожитіе съ Иродомъ, но въ Четы-Минен нѣтъ рѣчи о томъ, чтобы глава Іоанна Крестителя прескляла дочерей Ирода и чтобы онѣ превратились въ трясавицъ. Вотъ, стало быть, записка о 12 трясавицахъ и неправду говорить. Потомъ записка эта противорѣчитъ и здравому смыслу. Несбыточное дѣло, чтобы человѣкъ могъ сдѣлаться какимъ-то оборотнемъ, могъ превратиться въ какое-то злое и вредное существо, ходить по свѣту, мучить людей болѣзнями. Человѣкъ смертенъ; каждый рано или поздно умираетъ, тѣло его разрушается въ землѣ, а духъ, отдѣлившись отъ тѣла, начинаетъ существовать отдѣльно отъ тѣла, но не можетъ быть, чтобы человѣкъ безъ смерти превратился въ какого-то злаго духа. Какъ же однако? эти 12 лихорадочъ духи безплотные что-ли? или существа въ видѣ человѣческаго, или въ другомъ какомъ видимомъ образѣ?

— Говорятъ, что онѣ безволосыя, растрепанныя, страшныя, безъ крестовъ, безъ поясовъ; одежда на нихъ не застегнута; называются онѣ разными именами: иная трясса, другая озноба, третья разжого, четвертая ломота; у всѣхъ свое имя.

— Такъ, стало быть, онѣ не духи безплотные, коли ходятъ въ одеждѣ растрепанныя, не застегнутыя, не опоясанныя. А если онѣ ходятъ въ одеждѣ, то, надо быть, кто нибудь видалъ ихъ?

— Уже не знаю, видалъ ли ихъ кто.

— То-то и есть, что никто не видалъ. Уже какъ бы, кажется, кто-нибудь не видѣлъ ихъ, если бы онѣ были въ такой одеждѣ, какъ описываются въ народныхъ разсказахъ. Никто не видалъ, а между тѣмъ описываютъ ихъ вѣшній видъ, одежду... Значитъ говорить то, чего не бывало и чего никто не видалъ. Видите ли, какое противорѣчіе простому человѣческому смыслу? Стало быть это вымыселъ, сказки. Лихорадка есть такая же болѣзнь, какъ и другія болѣзни, напр. горячка. Она случается съ человѣкомъ отъ естественныхъ причинъ: отъ неумѣренной и вредной пищи, отъ простуды, а главнымъ образомъ отъ сыраго воздуха, наполненнаго гнилыми испареніями. Лихорадка поражаетъ людей больше въ мѣстахъ низменныхъ, сырыхъ, болотистыхъ; часто заболѣваютъ лихорадкою тѣ, которые много времени проводятъ на водѣ, напр. плаваютъ по рѣкамъ на плоткахъ, на судахъ, пароходахъ. Какъ горячка бываетъ разнаго свойства, напр. простудная, желудочная, червная или тифозная, и съ разными припадками и болями; такъ и въ лихорадкѣ

бываютъ съ человѣкомъ разные припадки, или такъ называемые парогизмы: больного то разожжетъ, то знобитъ и трясеть. Слѣд. разные припадки въ лихорадкѣ бываютъ отъ свойства болѣзни и состоянія организма больного, а вовсе не отъ того, что на человѣка нападаетъ та или другая изъ 12 трасавицъ. Лихорадку, какъ обыкновенную болѣзнь, можно вылечить. Вѣрное средство противъ лихорадки корни хиннаго дерева. Но для леченія хиной надо обратиться къ лекарю. Если нѣтъ хины и нѣтъ лекаря; то совѣтуютъ предъ началомъ лихорадочныхъ припадковъ пить по рюмкѣ настойки изъ полыни. Нѣкоторые съ пользою принимаютъ въ тотъ день, когда человѣкъ чувствуетъ себя здоровымъ, по немногу толченаго перца. Такъ не вѣрьте же, что есть на свѣтѣ 12 трасавицъ и что лихорадки приключаются отъ нихъ; знайте, что лихорадка такая же болѣзнь, какъ и другія болѣзни. Думая, что въ лихорадкѣ мучить человѣка одна изъ дочерей Ирода, вы вмѣсто того, чтобы обратиться къ лекарю для излеченія лихорадки, прибѣгаете къ заговорамъ и разумѣется бесполезно, не соблюдаете діеты, т. е. ѣдите все, что захочется, и тѣмъ вредите только себѣ; а лекарь далъ бы лекарство, далъ бы совѣтъ, что должно наблюдать и чего избѣгать, чтобы вылечиться отъ лихорадки, и больной выздоровѣлъ бы. Поэтому въ лихорадкѣ обращайтесь лучше ко врачу, а не къ бабункамъ и ихъ напештываньямъ и заговорамъ отъ 12 трасавицъ, а если нѣтъ лекаря, то принимайте хину въ винной настойкѣ или хотя настойку изъ полыни, либо перецъ.

Въ Пресвятой Богородицѣ.

О Матерь Божія святая!

Ты всѣхъ скорбящихъ утѣшенье,

Ходатайца за всѣхъ благая

И бѣдныхъ грѣшниковъ спасенье;

Къ тебѣ съ мольбой я прибѣгаю

И съ умиленіемъ взываю:

По матерней любви твоей,

И въ здѣшней жизни, и за гробомъ

Молитвенницей будь моей,

Предъ Господомъ моимъ и Богомъ,

И, вознося къ Нему моленья,

Споспѣшествуй ты мнѣ въ спасенье.

Меня въ сей жизни окружають
Коварныя враги спасенья,
И мнѣ лукаво разставляютъ
Повсюду сѣти искушенья,
Чтобы меня въ нихъ уловить
И безвозвратно погубить.

То плоть моя съ ея страстями
Клонить къ порочнымъ наслажденьямъ,
То міръ и дьяволъ съ ихъ сѣтями
Влекутъ ко всѣмъ грѣхонаденьямъ,
И часто силой сихъ враговъ
Ввергаюсь я во тьму грѣховъ.

Тогда мой бѣдный духъ томится,
Вину предъ Богомъ сознавая,
А сердце ноетъ и крушится,
Небесной кары ожидая.

Но гдѣ-жъ найду я утѣшенье
И слабымъ силамъ подкрѣпленье?

Ты мнѣ — отрада, утѣшенье,
Къ тебѣ благой и прибѣгаю,
Ты мнѣ — помощница въ спасеньи,
Тебя и въ помощь призываю:

Не попусти, чтобъ отъ враговъ
Погибъ я съ множествомъ грѣховъ;

Будь мнѣ стѣной неборимой
Противъ всѣхъ вражьихъ нападений,
И силою несокрушимой
Спасай меня средь искушений

Всегда мнѣ помощь подавай,
И къ Господу съ мольбой взывай,

Чтобъ праведнымъ судомъ своимъ
Меня Онъ грозно не каралъ,
Но, по святымъ мольбамъ твоимъ,
Мнѣ прегрѣшенья все прощаль,

И мнѣ всемогнущу благодать
Благоволилъ ниспосылать;

Да буду, ею укрѣпляясь,
Противиться къ грѣхамъ стремленью,
И, ею крѣпко ограждаясь,
Одолѣвать враговъ спасенья,
И, съ помощью ея святой,
Лишать ихъ власти надъ собой;

Да буду свято совершать
Служенье Богу моему,
И буду благоугождать
Дѣлами добрыми Ему
И, чрезъ мое Ему служенье,
Себѣ уготовлять спасенье.

И въ дни послѣдніе въ сей жизни
Яви свою ко мнѣ любовь:
Ты мнѣ въ страну святой отчизны
Тогда путь вѣрный уготовь,
Моею волею управь
И духъ мой къ вѣчности направь;

Вдохни тогда въ меня желанье,
Чтобъ, какъ предъ Господомъ виновный,
Я съ сокрушеньемъ покаянья
Принесъ Ему въ дѣлахъ грѣховныхъ,
Да за мое Онъ сокрушенье
Подастъ мнѣ всѣхъ грѣховъ прощенье;

И даруй мнѣ неосужденно
Пречистыхъ Таинъ приобщиться,
И ужъ на вѣки нераздѣльно
Съ Спасителемъ соединиться,
Да съ миромъ кончу жизнь земную,
И возвращусь въ страну родную.

А если я безъ покаянья
Внезапно жизни сей лишусь,
И грѣшникомъ безъ оправданья
Въ загробну жизнь переселюсь;
Меня тамъ съ бременемъ грѣховъ
Прими подъ матерній покровъ.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

О В Ъ И З Д А Н І И

Х Р И С Т І А Н С К А Г О Ч Т Е Н І Я

В Ъ 1874 Г О Д У .

„Христіанское чтеніе“ будетъ издаваться въ 1874 году по прежней программѣ и въ томъ же объемѣ, какъ въ 1873 году, т. е. ежемѣсячно книгами отъ 12 до 15 листовъ. — Въ первомъ отдѣлѣ журнала будетъ помѣщаться, съ особымъ счетомъ страницъ, **собраніе древнихъ литургій, восточныхъ и западныхъ, въ переводѣ на русскій языкъ.** Во второе мы надѣемся представить лучшіе въ настоящее время опыты изслѣдованій по разнымъ отраслямъ богословскихъ наукъ, при выборѣ ихъ обращая вниманіе сколько на ученое ихъ достоинство, столько же на близость отношенія ихъ къ современнымъ вопросамъ науки и потребностямъ церковной жизни. Затѣмъ, въ отдѣлѣ современнаго обозрѣнія, первая часть будетъ посвящена обзору текущихъ явленій внутренней жизни нашей отечественной церкви, а вторая, по прежнему, обойметъ важнѣйшія современныя событія въ средѣ православныхъ церквей на Востокѣ, въ кругу вообще славянскихъ церквей и въ жизни инославныхъ религіозныхъ обществъ, насколько это касается церкви русской.

Редакція считаетъ долгомъ и въ наступающемъ году оправдать то сочувствіе и то довѣріе къ своему журналу, которое продолжаетъ высказываться къ нему постоянно болѣе и болѣе со стороны просвѣщеннѣйшей части нашего общества, какъ къ органу духовной литературы, который всегда служилъ лучшимъ выраженіемъ современнаго состоянія у насъ духовнаго образованія.

Подписная цѣна за годовое изданіе: въ С.-Петербургѣ, безъ доставки на домъ, 6 р., а съ доставкою и пересылкою во всѣ губерніи 7 р. Книгопродавцамъ дѣлается уступка по 30 к. съ экземпляра.

Въ избѣжаніе замедленія въ высылкѣ первыхъ номеровъ журнала, редакція покорнѣйше проситъ иногородныхъ подписчиковъ не опаздывать своими требованіями и адресовать ихъ *исключительно въ редакцію Христіанскаго Чтенія при духовной академіи въ С.-Петербургѣ*, съ точнымъ обозначеніемъ города или почтовой конторы, въ которую слѣдуетъ доставлять журналъ, а также званія, имени, отчества и фамиліи подписчика.

Въ редакціи „Христіанскаго Чтенія“ можно получать также:

1) „Христіанское Чтеніе“ за 1822, 1823, 1824, 1826, 1827, 1833, 1836, 1839, 1840, 1843, 1844, 1845, 1846 и 1847 годы. Цѣна за экземпляръ каждаго изъ этихъ годовъ, порознь, назначается 3 р. безъ пересылки, и 4 р. съ пересылкою. Выписывающіе журналъ за всѣ исчисленные годы вмѣстѣ (всего за 14 лѣтъ) платятъ и съ пересылкою 35 р.

2) „Христіанское Чтеніе“ за 1848, 1849, 1856, 1857, 1858, 1859, 1860, 1861, 1862, 1863, 1864, 1865, 1866, 1867 и 1868 годы. Цѣна за экземпляръ каждаго года 4 р. безъ пересылки и 5 р. съ пересылкою.

3) „Христіанское Чтеніе“ за 1850, 1852, 1853, 1854, 1855, 1870, 1871, 1872, и 1873 годы. Цѣна за экземпляръ каждаго года 6 р. безъ пересылки, и 7 р. съ пересылкою.

Помѣщены въ „Христіанскомъ Чтеніи“ слѣдующія бесѣды св. Іоанна Златоустаго:

а) на книгу Бытія—за 1849, 1851, (котораго нѣтъ въ продажѣ) 1852 и 1853 годы;

б) на книгу Дѣланій святыхъ апостоловъ—за 1856 и 1857 годы;

в) на посланія къ Ефессеямъ и къ Колоссеямъ—за 1858 г.,

г) на посланіе къ Солунынамъ, а также на 1-е и 2-е посланія къ Тимофею, на посланія къ Титу, Филимону и къ Евреямъ—за 1859 г.

Слѣдующія бесѣды св. Іоанна Златоустаго, напечатанныя въ Христіанскомъ Чтеніи за разные годы, можно получать и отдѣльными книгами по слѣдующимъ цѣнамъ:

4) на Псалмы, два тома. Цѣна 3 р.

5) къ Антиохійскому народу. Цѣна 2 р.

6) на разные мѣста св. Писанія три тома. Цѣна 4 р. 50 к.; отдѣльно каждый томъ по 1 р. 50 к.;

7) на разные случаи, два тома. Цѣна 3 р.;

8) на Евангеліе отъ Іоанна, два тома. Цѣна 2 р.;

9) на 1-е посланіе къ Коринтеянамъ, два тома. Цѣна 1 р. 50 к.;

10) письма св. Іоанна Златоустаго къ разнымъ лицамъ. Цѣна 1 р.

11) письма преп. Θεодора Студита, два тома. 2 р. 50 к.; отдѣльно: 1-й томъ—1 р., 2-й—1 р. 50 к.

12) Церковная исторія Евсевія Памфила. Цѣна 2 р.

13) **Св. подвижницы восточной церкви**, сочиненіе преосв. Филарета. Цѣна 1 р. 50 к.

14) **Древнія формы Символа вѣры православной церкви**, или такъ называемые Апостольскіе Символы, — истор. изслѣдованіе профессора И. В. Чельцова. Цѣна 1 р. 25 к.

15) **Систематическій указатель къ Христіанскому Чтенію за 1821—1870 г.** Цѣна 75 к.

16) **и Каноническое Право митрополита Андрея Шагуны**; переводъ съ нѣмецкаго. Цѣна 2 р.

Пересылку всѣхъ означенныхъ отдѣльныхъ изданій редація принимаетъ на свой счетъ.

ОБЪ ИЗДАНИИ

въ 1874 году

НОВОЙ ГАЗЕТЫ

ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ВѢСТНИКЪ.

Съ 1-го января наступающаго 1874 года будетъ издаваться въ С-Петербургѣ, безъ предварительной цензуры, новая газета „**церковно-общественный вѣстникъ**“, по слѣдующей, утвержденной правительствомъ, программѣ:

- 1) Передовыя статьи по всѣмъ отдѣламъ программы.
- 2) Извѣстія по духовному вѣдомству; распоряженія духовныхъ властей; епархіальная хроника; факты изъ жизни духовенства; состояніе духовно-учебныхъ заведеній; свѣдѣнія о состояніи раскола и движеніяхъ, въ немъ происходящихъ, и проч.
- 3) Внутреннія извѣстія: правительственныя распоряженія и текущія событія и факты изъ внутренней жизни отечества; хроника учебнаго дѣла вообще и въ частности народнаго образованія.
- 4) Судебная хроника: отчеты о замѣчательныхъ процессахъ, преимущественно соприкасающихся съ дѣлами церкви и духовенства,
- 5) Иностранныя извѣстія изъ области политической и религіозной, при

чемъ особенное вниманіе будетъ обращено на усиливающееся на Западѣ стремленіе къ сближенію съ православіемъ.

6) Извѣстія изъ области науки, искусствъ и литературы. Библиографическій отчетъ о замѣчательнѣйшихъ книгахъ и журнальныхъ статьяхъ.

7) Разныя извѣстія и замѣтки; свѣдѣнія по хозяйству, промышленнымъ и биржевымъ свѣдѣніямъ и т. п.

При газетѣ будутъ разсылаемы по временамъ бесплатныя приложенія. На первый разъ редакція „**церковно-общественнаго вѣстника**“ разошлетъ бесплатно своимъ подписчикамъ составленный по особой программѣ „**календарь для духовенства на 1874 годъ**“; но желающіе воспользоваться этою премією благоволятъ адресовать свои требованія на газету до 15-го декабря сего 1873 года; подписавшимся же послѣ этого срока „Календарь“ разосланъ быть не можетъ.

„**Церковно-общественный вѣстникъ**“ будетъ выходить три раза въ недѣлю.

Подписная годовая цѣна съ доставкой на домъ въ С.-Петербургѣ и съ пересылкою въ другіе города **шесть рублей**. Полугодовая подписка, которой будетъ объявлено своевременно, принимается лишь на второе полугодіе. Допускается разсрочка платежа подписныхъ денегъ по третямъ: для служащихъ — духовныхъ лицъ чрезъ о.о. благочинныхъ, для свѣтскихъ чрезъ гг. казначеевъ; для не служащихъ по соглашенію съ редакціею.

Подписка принимается въ С.-Петербургѣ, въ редакціи „**церковно-общественнаго вѣстника**“ на Пескахъ, въ 4-й улицѣ, д. № 5, кв. № 2. Гг. иногородные благоволятъ адресовать свои требованія просто: Въ С.-Петербургѣ, въ редакцію **церковно-общественнаго Вѣстника**“ (адресъ редакціи извѣстенъ почтамту).

Задача новой газеты: содѣйствовать поддержанію въ обществѣ (религіозно-нравственнаго начала, сближенію духовенства съ обществомъ, уясненію нравъ и обязанностей духовенства въ сферѣ общественной и церковной, огражденію ближайшихъ интересовъ духовенства и возвышенію значенія его въ обществѣ, преуспѣянію духовной школы, уясненію путей и средствъ для сближенія съ православіемъ различныхъ неправославныхъ обществъ внутри Россіи и за границей, разработкѣ вопросовъ благотворительности, общественной нравственности, народнаго образованія и прочихъ, входящихъ въ программу газеты и интересующихъ общество и духовенство.

Изданіе „**церковно-общественнаго Вѣстника**“ представляетъ первую въ Россіи серьезную попытку основать смѣшанный, духовно-свѣтскій

органъ. въ которомъ сосредоточивались бы свѣдѣнія какъ изъ церковной, такъ изъ общественной, политической и научно-литературной области, и различные, относящіяся сюда вопросы обсуждались бы съ точки зрѣнія религіознонравственной, православной и русской. Для духовенства въ частности новая газета можетъ служить центральнымъ органомъ, въ которомъ ему предоставляется свободно высказывать свой взглядъ на занимающіе его бытовые вопросы и защищать свои интересы, а по разнообразію и полнотѣ своей программы она можетъ освободить его отъ необходимости выписывать нѣсколько газетъ.

Въ виду указанной выше задачи „**Церковно-общественнаго Вѣстника**“, существующія въ Россіи религіозныя и благотворительныя общества, миссіи, братства, церковныя попечительства, благочинническіе совѣты и собранія, епархіальные и духовно-училищныя съѣзды, училищныя совѣты, разныхъ наименованій общества и комитеты для распространенія народнаго образованія и прочія тому подобныя учрежденія благоволятъ присылать, для напечатанія въ газетѣ въ полномъ составѣ или въ извлеченіи, свои отчеты и всякія, относящіяся къ ихъ дѣятельности, свѣдѣнія. Всякаго рода сообщенія и корреспонденціи для газеты будутъ принимаемы редакціею съ благодарностію.

ВЫШЛА ВЪ СВѢТЪ КНИГА

ПОДЪ ЗАГЛАВІЕМЪ:

„**РУКОВОДСТВО КЪ ПЯТОКНИЖІЮ МОУСЕЕВУ,**“

составленное законоучителемъ Владимірской гимназіи, священникомъ
Михаиломъ Херасковымъ,

примѣнительно къ программѣ по преподаванію Священнаго Писанія въ духовныхъ семинаріяхъ, изданной учебнымъ комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ.

Цѣна 85 коп. безъ пересылки. Адресоваться въ г. Владиміръ на Блазныи — къ автору. При пересылкѣ должно прилагать за два фунта на

